Der OberbUlrgermeister

Landeshauptstadt Erfurt . Der Oberbiirgermeister. 99111 Erfurt

Fraktion BUNDNIS 90 / DIE GRUNEN
Herr Robeck
Fischmarkt 1
99084 Erfurt

DS 2059/22; Anfrage nach § 9 Abs. 2 GeschO; Freistellung von Auszubildenden inJournal-Nr.:
der Stadtverwaltung und stadtischen Unternehmen fiir die Freiwillige
Feuerwehr - 6ffentlich -

Sehr geehrte Herr Robeck, Erfurt,

Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:

1. Wie stellt die Stadtverwaltung sicher, dass alle Auszubildenden der
Stadtverwaltung und in allen kommunalen Unternehmungen im
Zusammenhang mit dem Dienst in der FFW freigestellt werden sowohl in
Praxis- als auch Lehrphasen?

GemdR § 14 ThurBKG hat die Stadtverwaltung die Beschaftiggten (worunter
auch Abzubildende fallen), die Angehdrige in freiwilligen Feuerwehren sind,
fur Einsatze, Ubungen etc. freizustellen. Sollte es in Einzelfallen vorkommen,
dass ein Auszubildender nachts zu einem Feuerwehreinsatz gerufen wird und
aus diesem Grund nicht zum Dienst oder in der Berufsschule/Hochschule
erscheinen kann, ist dieser verpflichtet, dies der Ausbildungsbehdrde
mitzuteilen. Dem Auszubildenden wird eine Freistellung in angemessener
Hohe unter Fortzahlung des Entgeltes gewdhrt. Da Anfragen nach
Freistellungen  selten  vorkommen, handelt sich immer um
Einzelfallentscheidungen.

2. Wie handhaben die kommunalen Unternehmen und Eigentriebe die
Freistellung von Auszubildenden im Dienst der FFW sowohl in Praxis- als
auch Lehrphasen?

Eigenbetriebe der Stadtverwaltung:
Mit den Auszubildenden in den Eigenbetrieben wird analog zu Ziffer 1
verfahren.

SWE Stadtwerke GmbH
Anfragen zur Freistellung oder diesbezugliche Antrdge gab es bislang nicht.
Sollte es zu einem Fall kommen, wird die Freistellung gewahrt.

Kaisersaal Erfurt GmbH

Seite 1 von 2

Sie erreichen uns: Rathaus Stadtbahn 3,4, 6
100% E-Mail: oberbuergermeister@erfurt.de Fischmarkt 1 Haltestelle:
Recyclingpapier Internet: www.erfurt.de 99084 Erfurt Fischmarkt



Die Kaisersaal Erfurt GmbH verfligt Uber kein eigenes Personal. Demnach sind keine
Auszubildenden oder Angestellten in der FFW organisiert.

Erfurter Bahn GmbH

Eine Freistellung von Mitgliedern der FFW (unabhdngig von Arbeitnehmern oder Azubi) erfolgt
entsprechend §14 ThirBKG, so dass die Kollegen dem Einsatz nachkommen kdénnen und
freigestellt werden. Dies betrifft sowohl die Praxis im Betrieb als auch die Lehrphasen, wobei je
nach konkretem Aufenthaltsort und Einsatzort zeitlich deutliche Hindernisse liegen kénnen
(Ausbildung zum Triebfahrzeugfiihrer findet in Halle statt) und der Einsatz hierzu praktisch im
Vorfeld durch die Mitglieder der FFW jeweils selbst geregelt wird.

KoWo - Kommunale Wohnungsgesellschaft mbH Erfurt

Soweit Mitarbeiter eine solche Mitgliedschaft anzeigen werden, wird die KoWo die Tatigkeit
aktiv unterstiitzen und den Mitarbeitenden die Teilnahme an Einsdtzen und Lehrgdngen
ermoglichen.

Flughafen Erfurt GmbH

Bei der Flughafen Erfurt GmbH werden Auszubildende bei Bedarf in Praxis- und Lehrphasen
unter Fortzahlung/Anrechnung freigestellt.

3. Ist der Stadtverwaltung bekannt, wie viele Mitglieder der FFW in der Stadtverwaltung oder
kommunalen Unternehmen und Eigenbetrieben angestellt sind? (Bitte Auszubildende
gesondert aufschliisseln.)

In der Stadtverwaltung gibt es keine Statistik welche Beschaftigten, Beamte, Beamtenanwadrter
oder Auszubildende Mitglieder in freiwilligen Feuerwehren sind.

In den Unternehmen der Stadtwerke Erfurt Gruppe werden aktuell 2 Auszubildende beschaftigt,
die Mitglied der Freiwilligen Feuerwehr (FFW) sind.

In der Flughafen Erfurt GmbH sind 18 Mitarbeiter und ein Auszubildender er in der FFW
organisiert.

Derzeit sind keine Auszubildenden der Erfurter Bahn GmbH Mitglieder von FFW.
Bei der KoWo sind aktuell keine Mitarbeiter als aktive Mitglieder der FFW bekannt sind.

In der Erfurt Tourismus und Marketing GmbH ist keine der Auszubildenden und auch keiner der
Angestellten in der Freiwilligen Feuerwehr organisiert.

Mit freundlichen GriiRen

A. Bausewein
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